



南宋祥興元年，戊寅歲，公元一二三四年。文天祥在海豐五嶺坡，被張弘範部下王惟義所執。文天祥吞脣子，企圖自殺，未能如願。

文天祥被押解至瀕陽，見元將張弘範，左右命文天祥拜，文天祥不拜。張弘範以客禮相待，同入新會厓山，使文天祥寫信勸降。

張世傑降元。

文天祥正色答道：

「我不能捍衛自己

父母，乃勸人背叛自己，不但逆情，而且悖理。」

元世祖乃遣王積翁諭旨，天祥回應道：

「國亡，吾

但張弘範卻要強其所難，頻頻

追索致張世傑動降函。

天祥乃將其遞令付洋七律詩一首，抄始

將其遞令付洋七律詩一首，抄始

七八年，文天祥在海豐五嶺坡，被張

弘範部下王惟義所執。文天祥吞脣子，企圖自殺，未能如願。

文天祥被押解至瀕陽，見元將張弘

範，左右命文天祥拜，文天祥不拜。

張弘範以客禮相待，同入新會厓山，使文天祥寫信勸降。

文天祥正色答道：「我不能捍衛自己

父母，乃勸人背叛自己，不但逆情，而且悖理。」

元世祖乃遣王積翁諭旨，天祥回應道：

「國亡，吾

但張弘範卻要強其所難，頻頻

追索致張世傑動降函。

天祥乃將其遞令付洋七律詩一首，抄始

將其遞令付洋七律詩一首，抄始

故掌

文天祥正氣長留天地

七大氏族之歷史源流

雨打萍。身世飄零。

惶恐灘頭說惶恐。伶仃洋外嘆伶仃。

人生自古誰無死。留取丹心照汗青。

張弘範看了文天祥的這首律詩，除了苦笑之外，

一時也想不出什麼辦法對付。

文天祥以一氣敵七氣

文天祥被囚燕京，困在一個土室中。室內寬八尺，深四尋（八尺為一尋），單扉低小，白間短窄，汙下而蒸，幽暗的土室中，時而發出水氣，塗泥半朝，蒸氣而後，庶幾無愧。今日新田的文族，係當年追隨文天祥轉戰閩、粵，而在南宋亡後，落在此地立村，文天祥兄弟的後裔，傳統上保持了血緣關係。